

MAGYAR SÁG

ELŐFIZETESI ÁRAK:

Helyben: Egy hora kor. 1.-	Vidékre: Egy hora kor. 1.20
Negyedevre --- " --- " 3.-	Negyedevre --- " --- " 3.60
Félévre --- " --- " 6.-	Félévre --- " --- " 7.-
Egész évre --- " --- " 12.-	Egész évre --- " --- " 14.-
Egyes példány ára 4 fillér (2 kr.)	

FŐSZERKESZTŐ: dr. GYÖRFFY GYULA

FELELŐS SZERKESZTŐ: FÉNYES LÁSZLÓ

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL:

Budapest, IV. kerület, Vámház-körút 8. szám.

Hirdetések post. számlással, díjazás szerint

Aprohirdetések ára: egy szó 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillér.

Még nincs kiegyezés.

Szell Kálmán miniszterelnök és Lukács László pénzügyminiszter bécsi utjokból már visszatértek Budapestre. Azok a remények, melyeket ez uthoz fűztek, mind hiábavalóknak bizonyultak. A kiegyezés kérdése ma sincs közelebb a megoldáshoz, mint volt az elutazás előtt. A hosszas tanácskozás csupán annak a megállapítására vezetett, hogy az ellentétek még most is olyanok, melyek kiegyenlítése rendkívül nehéz. Még egy legutolsó, vagy legeslegutolsó kísérlet tesz a két kormány, de ehhez a legoptimistább gondolkozású emberek sem fűznek sok reményt. E kísérlet e hét legvégén fog megtörténni, a mikor Szell Kálmán miniszterelnök Lansdorff gróf orosz külügyminiszter látogatása alkalmára Bécsbe rándul. — A felhivatalos Bud. Tud. a bécsi utról a következőket jelenti:

Szell Kálmán miniszterelnök és Lukács László pénzügyminiszter, akik tegnap este ideérkeztek, ma az osztrák belügyminisztériumban Körber dr. miniszterelnökkel és Böhm-Bawerk lovag pénzügyminiszterrel négy órán át tartó tanácskozást folytattak, a melynek tárgya főképen a kiegyezési mű véglegesítése volt. Ezután Szell Kálmán miniszterelnök Goluchowski gróf külügyminiszterrel az olasz boryám-záradék felmondása ügyében és a többi külföldi kereskedelmi szerződések kérdésében tanácskozott. Délután ő felsége egy órai kihallgatást fogadta Szell Kálmán miniszterelnököt, aki innen a „Hotel Sacher“-ban levő szállására visszatérve, Körber dr. miniszterelnök és Böhm-Bawerk lovag pénzügyminiszter látogatását fogadta, a kikkel egy órán át értekezett. Lukács László pénzügyminiszter közben az 5 órai vonattal visszatért Budapestre, míg Szell Kálmán miniszterelnök csak este indult vissza Budapestre,

hogy jelen lehessen holnap a főrendiházban az indemnítási javaslat tárgyalásán. Ugy látszik, hogy a két miniszterelnök újabb találkozására szükséges ahhoz, hogy a helyzet teljesen tisztázható legyen.

Más oldalról a következőket jelentik a magyar miniszterek bécsi utjáról:

Szell miniszterelnök és Lukács pénzügyminiszter ugyszólván egész nap szakadatlanul tárgyalt az osztrák kormányval a két állam függő gazdasági kérdéseinek végleges elintézése céljából. Abból a tényből, hogy a tanácskozásokban a két állam miniszterelnökei és pénzügyminiszterei vettek részt, s hogy a magyar minisztereket Popovits Sándor pénzügyminiszteri tanácsos is elkísérte, biztossággal következtethetjük, hogy a mai tanácskozás pénzügyi politikai kérdések körül forgott, a melyekben különben igen nagy eltérések forognak fön a két kormány között; erről a rendkívül hosszas és fárasztó tanácskozások is tanuskodnak.

A várva-várt megegyezést azonban a mai nap sem hozta meg; a kiegyezést tető alá juttatni a két kormánynak ma sem sikerült; egyetlen, de az előzmények után nem is kicsinylendő eredmény az, hogy a tárgyalásokat nem hagyják abba, a további érintkezés szálai meg nem szakadtak, s így még mindig van valami kisnyke remény arra, hogy a megegyezés létrejöhet az év vége előtt.

Szell Kálmán miniszterelnök Körbertől és Böhm-Bawerk osztrák pénzügyminisztertől e szavakkal búcsúzott el:

— Ugy látszik, még egy összejövetelre lesz szükségünk, hogy a helyzet tisztázassék. Félő, hogy a két kormány csak a helyzetet fogja tisztázni s nem a kiegyezést.

A végső tárgyalás alkalmasint a hét végén lesz, mikor Lansdorff gróf, orosz külügyminiszter bécsi látogatása alkalmából a magyar miniszterelnöknek már hivatalos állása miatt is Bécsben kell lennie.

Székely-bazár.

— A Magyarság eredeti tárczája. —

Debreczen, decz. 21.

A „Debreczeni Székely-Társaság“ felfogván a székelység megmentésére irányuló társadalmi akció nemes intencióját, nem szóaradattal, hangzatos frázisokkal, hanem a legpraktikusabb lépésekkel siet e mentő akcióban résztvenni. Bizonyosága e nemes célra vezető törekvés helyességének sóváradi Bíró Geza szőlőszövetkezeti igazgató munkássága folytán a mai napon megnyitott Székely-Bazár.

Nem koldul a székely kegyelem-fillérek, hanem munkája után akar megélni azon a földön, melyen másfél ezred év óta küzdött az egységes magyar hazáért.

Egy darabka kis székely földet varázsolt a nagy magyar Alföld szívébe, melynek oly elragadóan szép képe van.

Itt látjuk a délkeleti Kárpátok alján elterülő Háromszék népének keze munkáit, melyek a másfél ezred év óta ott élő és a magyarság védőbástyájaként szereplő székely nemzet természetesen eszének szüleményei, tudásának, izlésének és gyakorlati ismereteinek gyümölcsei.

Itt látjuk a Rabonbán-ok utódainak, Udvarhely és vidéke székelységének hálmás lendületet nyert házi-iparát, melyek közül különösen agyag-ipara nemcsak minket ejt bálulatra, hanem Olaszország agyag-iparosait is, holott hát Olaszország e téren első helyen áll.

Itt látjuk Marosvásárhely és vidéke nép-

nek mester műveit, melyek mindenikén végig vonul az a magyaros jelleg, mely sajátos nemzeti jelleg egy népnél sem található fel oly tisztán, mint itt. A „Székely Bazár“ nem úgy jelent meg előttünk, mintha irgalmunkat és szánalmunkat akarná a székely iparos iránt felkölteni, hanem azzal az erős elhatározással, hogy munkáiban, munkái által tiszteletet és közbecsülést biztosítson magának.

E tekintetben célját is érte, mert házi-ipara, mely az utóbbi 10 év alatt oly rohamosan haladott előre, nemcsak tiszteletünket vívta ki, hanem bálulatra ejtve meg is szégyenített, hogy eddig mindent megláttunk, ami idegen volt, csak azt nem, a mi a miénk és épen olyan jó.

Az erkölcsi sikert, amint azt az előjelek mutatják, fényes anyagi siker is fogja követni, mert a mai megnyitó ünnepélyen ott láttuk Debreczen társadalmának azon vezető férfait, akik teljes szívvel és lélekkel szolgálnak olyan cél, melynek megvalósulása által a magyar nemzet erősítése, felvirágzása és boldogulása biztosítható leend.

A megnyitó ünnepségen megjelent Puky Gyula főispán és gróf Bethlen Sarolta alelnök vezetőjével Debreczen város társadalmának színe-java. Azonfelül a debreczeni szép, kedves és hazafias leányok koszorúja.

Pont 10 órakor jelent meg a Székely-Bazár védnöke Puky Gyula főispán Pünköszt Ferencz műszaki tanácsos a Székely Társaság elnöke kíséretében, akiket a Kereskedő Társulat dísztermének előcsarnokában a rendező bizottság élén Székely Ferencz elnök fogadott.

A bécsi tárgyalásokról igen illetékes forrásból a következő szenzációs értesüléseket kapjuk:

Mikor a két miniszterelnök látta, hogy tárgyalásuk eredménytelen marad, alkotmányos szokás szerint, mindketten fejadniolták tárczájukat az uralkodónak. Ezt épúgy megtette Szell, mikor a délelőtti tárgyalás befejezése után jelentést tett a királynak, mint Körber, aki a Szellel való második tárgyalás után ajánlotta föl lemondását az uralkodónak. A korona azonban egyik lemondást sem fogadta el, hanem kijelentette, hogy mindkét miniszterelnöknek meg kell maradnia helyén, addig, míg megegyezésre jutnak. Az uralkodó kívánságának mindkét miniszterelnök engedelmeskedett, és így újra fogtak tárgyalni. Ha azonban ezuttal is a régi föltételekkel lépnek föl, akkor a kiegyezés nem jöhet létre.

Budapest, december 21.

A hadügyminiszter eskütétele. A király ma reggel 8 órakor Schönbrunnból a Burgba érkezett, ahol Pitreich lovag, az új hadügyminiszter délelőtt 10 órakor letette előtte az esküt. Az eskütételen Goluchowski közös külügyminiszter és Abensperg-Traun főkamaraas működött közre. Délután fél 5 órakor O Felsége visszatért Schönbrunnba.

A kiegyezési tárgyalás Bécsben. Szell Kálmán és Körber miniszterelnökök, Lukács László és Böhm-Bawerk pénzügyminiszterek ma délelőtt 10 órától 1 óráig tanácskoztak és a kiegyezési kérdés egész komplexumát behatóan megvitatták. Szell Kálmán miniszterelnök délután Goluchowski gróf közös külügyminiszterrel tanácskozott a boryámzáradék felmondása és a kereskedelmi szerződések kérdése fe-

Pünköszt Ferencz mint a Székely Társaság elnöke, üdvözölvén a védnököt, röviden ismertette a cél, melynek érdekében a Székely Bazár rendezését a Székely Társaság elhatározta s kérte egyben, hogy a Székely bazárt nyissa meg. Puky Gyula főispán mint védnök tartalmas beszéddel üdvözölte a magyarság szívében megjelent munkás székely fajt, mely fának megmentésére megindított akciózt oly hazafias cselekedetnek tartja, mely nemcsak a népfaj megerősítésére, hanem az egész magyar nemzet életére kifog hatni következményeiben. Epen ezért, amidőn megnyitja a debreczeni Székely társaság által rendezett Székely Bazárt, kijelenti, hogy az ily irányu törekvéseknek jövőben is lelkes barátja leend.

A hazafias beszéd elhangzása után feltárltak a díszterem ajtai s megjelentek előttünk szülőföldem és népének előttem oly kedves és oly ismerős munkáinak gyönyörködhető tárgyai.

Szorongásig megtelt a tágasterem és megindult a vásár. Csak úgy kapkodták a szebbnél-szebb tárgyakat, melyek mint háztartási cikkek nélkülözhetlenek is. E lelkes vásáriasi kedv arról győzött meg, hogy a székely testvéreim megmentésére irányuló akciózt egyik leghatalmasabb eszköze a székely ipar terjesztése, ismertetése, mert amig egyfelől e szorgalmas nép megélhetését biztosítjuk, addig másfelől az osztrák és cseh hasonnemű ipatermékeit szorítjuk ki hazánkból.

Vanya György.

löl. Azután Széll Kálmán egy órási kihallgatáson volt a Felsőházban. A délutáni folyamán Körber miniszterelnök és Böhm-Bawerk pénzügyminiszter megjelent Széll miniszterelnökkel, mire újabb tanácskozás folyt. Ugylátszik, a minisztereknek még egyszer találkozniuk kell, hogy a helyzet teljesen tisztázódjék. Lukács László pénzügyminiszter Haller titkárral a délutáni vonattal, Széll Kálmán miniszterelnök pedig Skerlets báró miniszteri titkárral az esti vonattal utazott vissza Budapestre, hogy a főrendiház holnapi ülésén jelen lehessenek. Popovics miniszteri titkár, aki esetleges információk céljából szintén Bécsben üdözött, holnap délelőtt utazik haza Budapestre.

A titeli választási mozgalom. A titeli választókerületben erősen megindult a választási mozgalom. Jovanovics udvaritanócos, a szabadalvú pártjelöltje most árja be a községekkel, hol nagyjelkesedéssel fogadják. Mint bírlék, Miloszavlyevics szabadkai ügyvéd szintén fellép, ugyancsak szabadalvú párti programmal. Ha ez valóban bizonyul, úgy a küzdelem igen hevesnek ígérkezik, amde Jovanovics győzelme kétségtelen.

A főrendiház első ülése.

decz. 22.

Lelkes beszéddel nyitotta meg gróf Csáky Albin a főrendiház elnöke az új főrendiházat. Azzal a főhással fejezte be, hogy minden itt hozott határozat váljék javára a nemzetnek, hazának és királynak.

A főrendiház első ülésén megjelentek az összes miniszterek. A főpapok lilaszín övei tartották a főrendek fekete tömegét. Jelen voltak: Császká György kalocsai, Samassa egri érsek, Szmracsányi és Bubics püspökök, Lobkowitz Rudolf hadtestparancsnok. A karzaton megjelent gróf Apponyi Albert, Csávossy Lajos képviselőházi háznapgy.

Az ünnepélyes megnyitó beszéd után rövid ülésben elfogadták a kivándorlási javaslatot, a horvát pénzügyi egyezményt. A különféle mentelmi ügyek elintézése, és a bizottsági tagsági választások s a jegyzőkönyv hitelesítése után az ülést befejezték. Az elnök boldog ünnepeket és boldog új évet kívánva, az ülést feloszlatta.

Részletes tudósításunk a következő:

Elnök: gróf Csáky Albin.

Megnyitó beszéd.

Méltóságos Főrendek! Nagy és emlékeztető ülést tartunk ma ebben a fényes palotában, melyet a nemzet az országgyűlés számára emelt. A jelen szemlélete a multat idézi fel, mikor a nemzet szerepny hajlékában teljesített hazafiumi kötelességét. De teljesítette ezt oly lelkesedéssel, mely ríktó ellenében volt annak a hajléknak szegénységével. Ez a diszharmonia megszűnt ezzel a fényes palotával.

Több mint 30 éve, hogy a palotaépítés eszméje felmerült s több mint 20 éve, hogy a törvény megalkottatott.

Az építők egyikének sem engedte meg a véget, hogy az új épület megnyitására jelen lehessen: Ne felejtjük soha, tisztelt Főrendek, hogy miként elődeink józan mérlegeléssel és törhetlen hazaszeretettel tudták a hazát megvédeni és megmenteni, úgy most is teljesen haszontalaná válnék ez a keret is, ha benső tartalma nem volna. Legméltóbban azzal a fogadalommal ünnepelehetjük ezt a napot, s azzal a főhással, hogy minden itt hozott határozat javára váljék a nemzetnek, a hazának, a királynak. Eljen a nemzet! Eljen a király!

Elnök: Bejelentem Barétvás Endre halálát, emléke jegyzőkönyvbe vétetik.

Beterjesztettek: a horvát-szlavon-dalmát pénzügyi egyezmény, a kivándorlási törvényjavaslat: az előbbi a pénzügyi, utóbbi a közigazgatási bizottságnak adatik ki. Néhány mentelmi ügy elintézése után következik a bizottsági tagok megválasztása.

A horvát országos bizottságba: báró Harkányi Frigyes.

A jogügyi bizottságba: Latinovits János. Sárkány Sámuel püspök.

A naplóbíráló bizottságba: báró Ambrózy Gyula.

A pénzügyi bizottságba: gróf Berthold Frigyes.

A gazdasági bizottságba: gróf Zichy Nándor választottak be.

Ezután az indemity javaslat következik, melyet elfogadták. A horvát pénzügyi egyezményt szintén elfogadták.

A zárszámadásról szóló jelentést szintén elfogadták.

Hódolat a királynak.

Császká György kalocsai érsek: Kegyeletes érzelmeimnek teszek eleget, midőn az új országházban felszólalok. Indítványozom, hogy az elnök ur legforróbb imáinkat a Felsőház előtt tolmácsolja.

Gr. Csáky Albin: Kedves kötelességem lesz ezt az óhajot teljesíteni s köszönetet mondok a kegyeletes megemlékezésnek.

KÜLFÖLD.

Venezuela.

London, decz. 21.

A Reuter-ügynökség jelenti Washingtonból tegnapi kelettel: Roosevelt elnök nem óhajta választott bíró lenni a venezuelai kérdésben. Azt hiszik, hogy ebben a minőségben bíró, törvényszék és rendőrség volna egy személyben és erkölcsi kötelessége volna a maga ítéletét végrehajtani. Aazonfelül a döntés bizonyára ellenségévé tenné a felek egyikét vagy másikát. Jobb volna tehát, ha az ügyet a hágai béketörvényszék elé utasítanák. Ha azonban ez nem volna elérhető, valószínű, hogy Roosevelt, hogy a vizsály a végletekig ne fajuljon, habár nem szívesen, elvállalja a békebírói tisztet, hogy elejét vegye a vérontásnak, a pusztításnak és a kereskedelmi érdekek károsításának.

Caracas, decz. 21.

(Reuter.) Castro elnökkel ma közölték a szövetséges hatalmasságoknak azt az ajánlatát, hogy Roosevelt elnök legyen a választott bíró. Castro elfogadta az ajánlatot.

FŐVÁROS.

Az Erzsébet királyné uti vasút. A főváros közönségének már évek óta táplált óhaja közeledik a megvalósulás felé. A főváros fejlődésére, de főleg az Erzsébet-királyné-ut és az azt környező városrész fejlődésére nagy súlyjal bíró vasútvonal mielőbb elkészül. Láng Lajos kereskedelmi miniszter a főváros előterjesztésére az Erzsébet királyné uti új közúti vasúti vonal műtanrendőri bejárását folyó hó 23-ára tűzte ki és így alig van kétség aziránt, hogy a vasútvonal mielőbb a közforgalom számára megnyílik.

A vízvezetési csőhálózat kiöblítése. A főváros tanács a következőket teszi közhírré: Az egy hónapig tartott hideg időjárás következtében a vízvezetési csőhálózatot nem lehetett öblíteni s ennek következtében a vezetékben támadó töledék felszaporodott. A vízművek igazgatósága most bekövetkezett egyhébb időt felhasználta a csőhálózat öblítését megkezdte s olyképp folytatja, hogy lehető rövid idő alatt az egész hálózat kiöblíttessék, s hogy az újonnan bekövetkező fagyok tiszta hálózatot találván a víz jó minősége továbbra is biztosítható. Ezek a munkálatok a dolog természetéből folyólag piszkos vízben vagy vízhiányban nyilvánuló helyi bajokat fognak előidézni; ezek a bajok azonban az aránylag rövid ideig tartó öblítési művelet befejezése után csakhamar megszűnnek s az ismét kifogástalaná válik. Mivel azonban az öblítésnek megszüntetése alkalmával a vízvezetékben támadó csapadék oly helyekre is elvándorolt, ahol máskülönbön ily jelenség nem észlelhető, azért figyelemztetjük a t. közönséget, hogy esetleges panaszait, vagy óhajait a vízművek igazgatóságának (telefon: „Vízművek Igazgatósága”) tudomására adni sziveskedjék.

TÁVIRATOK.

A császár nevenapja.

Port Arthur, decz. 21.

Miklós császár nevenapja alkalmából itt díszszemle volt, amelyre Dél-Mandzsuoországi főkormányzója is ideérkezett Mickdenből. A szemle után Alezejev főhadsegédnél, a kelet-ázsiai szárazföldi és tengeri orosz haderő főparancsnokánál reggeli volt, amelyen a mukdeni főkormányzó pohárköszöntőt mondott Miklós császár, amelyben hangsúlyozta, hogy az orosz császár és a kínai császár barátsága végtelen fontos a két birodalom jövője nézve. Azután Alezejev főhadsegéd mondott pohárköszöntőt a kínai császárra és az özvegy császárnéra.

Nagyvezér-változás.

Konstantinápoly, decz. 21.

A nagyvezér-változásra vonatkozó hírek csupán vizshangjai a jildiz-palotában lejátszódtak, de már elmúlt eseményeknek. A diplomáciai körök sajnálnák, ha a nagyvezér személyében változás történnék és azt hiszik, hogy az ilyen változás a mostani nehéz viszonyok között csak kárára válnék a poltának.

A szibériai éhínség.

Péterváry, decz. 21.

A hivatalos lap részletes jelentést közöl az orosz kormányának a rossz termés következtében baállott inség enyhítése végett tett intézkedéseiről. Az intézkedések tíz európai kormányzóságra és Szibéria némely vidékeire vonatkoznak. Eddig erre a célra 6,663.000 rubelt adtak ki. A jelentés végül annak a reménynek ad kifejezést, hogy a tett intézkedések a lakosság élelmézését biztosítják és egyszersmind lehetővé teszik a tavaszra szükséges vetőmag megszerzését.

Lamsdorff utja.

Konstantinápoly, decz. 20.

Hír szerint az orosz kommuniké és Lamsdorff gróf utja a jildiz-palotában oly benyomást tett, hogy tanácskozások folynak az európai tartományokra nézve keresztények bevonásával végrehajtandó újabb, terjedelmes rendszabályokról.

A chinai idegenek veszélyben.

London, decz. 22.

A Daily Mail jelenti Sanghaiból: A North China Daily News azt a hírt kapta, hogy Tungfuszjang nagy előnyomulásra készül 10.000 főnyi sereggel. Sok gabonát és takarmányt vásárol össze és összekötetésben áll a Kanszu tartományban levő Tuan herczeggel. Egy 4000 főnyi sereg, amelyet császári rendeletre fel kellett volna oszlatni, utban van, hogy Tungfuszjanghoz csatlakozzék.

A Standard jelenti Sanghaiból: Itt híre jár, hogy Tungfuszjang Kanszu és Sanszi tartományokban az összes idegenek kiűrtását tervezi és hatalmába akarja keríteni Szenszinfu fővárost. Kanszui idegenbarát kínai hivatalnokok állítólag azt tanácsolták az idegeneknek, hogy hagyják el a tartományt, mert zavargásoktól kell tartani.

2500 ember pusztulása.

A martiniquei katasztrófához hasonló pusztítást vitt véghez egy borzalmas földrengés, mely Turkesztánban dult. Szük szavú távirat értesít bennünket egy szörnyű katasztrófáról, melynek 2500 emberélet és 16000 ház esett áldozatul. Fokozza a katasztrófa borzalmasságát az ott uralkodó dermesztő hideg, mely a szerencsétlen lakosságot ugyszólván megüzedeli. A rémes földrengésről távirati tudósításunk a következő:

Uj-Margelon (Turkesztán) decz. 21.

Andisában és környékén iszonyu pusztítást vitt véghez a földrengés. Hozzávetőleges becslés szerint 2500 ember vesztette életét és 16,000 ház pusztult el. A kormány intézkedései dacára a lakosság sokat szenved az éhségtől és a hidegtől. A földalatti lökések és rázkódások még egyre tartanak.

NAPI HIREK.

Budapest, decz. 21.

Időjárás. A nyugati magas levegő nyomás közép Európába nyomult, a depresszió magva pedig a Fekete-tenger felé került. Európában az idő inkább borult és keleti felében pedig enyhe maradt és csapadék már csak szóróványosan fordult elő. Nálunk a hőmérséklet nem változott, Nyugaton az idő változókéony és leginkább délkeleten csapadékos.

Jóslat: Változókéony és tulnyomóan száraz idő várható, legfeljebb Keleten gyenge havazással 20.

A vízrajzi osztályhoz érkezett jelentések szerint tegnap és ma éjjel a felső Dunáról a jég levonult, ma a doborgazi torlasz is eiment s ott a vízduzzasztás teljesen megszűnt.

Budapestnél már csak fél szélességben zajlik a Duna és a főváros alatti állomásokon egész erővel a jég akadálytalanul lefelé s már leért Paks!

és elindulása mindenütt rendes lefolyású volt. A mai vizállások a következők: Pozsony 295 cm., Komárom 408 cm., Duna-Almás 385 cm., Vác 380, *Eudajest* 396 centiméter (maximum reggel 8 ókor 405 cm. volt.) Budafok 383 cm., Erosi 343 cm., Adony 341 cm., D.-Pentele 335 cm., Dunaföldvár 290 cm., Paks 200 cm. — A Duna mellékfolyói közül néhányon megbomlott a jég, de említséreméltóváltozás tegnap óta nem történt.

Két halott emléke.

— *Az olasz-liszikai Galeotto.* —

A múlt héten velünk együtt az összes lapok egy megrendítő szerelmi tragédiáról adtak hírt, a melynek mindkét áldozata kint fekszik már az olasz liszikai temetőben, annak a kis helységnek pihenő kertjében. A hol életüket a falun-varoson egyaránt megjelenő Galeotto szétrombolta. Most ennek a történetnek hiteles elbeszélését írta meg nekünk egy föltétlenül szavahihető olvasónk s levelét az alábbiakban szöszert közre adjuk.

Tesszük ezt azért, hogy az igazságtalan vádak ellen másokat megóvjuk, meg főként magának a halott leány becsületének emlékét annál inkább, mert ez neki magának volt utolsó óhajta. Ez a levél súlyos vád egy ember, egy lelkész ellen, de bizonyítható. A megtorlást tehát megérdemli.

Ime a levél:

A „*Pletyka öl*” cím alatt több budapesti napilap hozta múlt héten elhunyt Székely Margit olaszliszikai róm. kath. tanítónő és Ujj Sándor erdőbényei aljegyző öngyilkosságát, mint olyan esetet, ahol a társadalmi rágalom és pletyka kergette volna a jobb sorsra érdemes jegyeseket a halálba. Olaszliszikai intelligens társadalom ellen lévén irányítva, magától értődik, hogy az összes lapokba — a tudósítást olyan valaki küldhette, akinek érdeke volt, hogy az igazi bűnös neve elpalástoltassék.

Az olaszliszikai intelligens társadalmi életben ugyiltszik nincs senki, aki az aljas vádat vissza utasítaná, pedig a szomorú véget ért menyasszony a családhoz, testvéreihez, s a véglegény az apához írt levelében mindenik arra kéri hozzátartozóit, hogy hirlapilag tegyék közzé a valódi okot, rántsák le a leplet arról, aki halálba kergette őket, aki annyira el tudta keseríteni ezt a két igazán együttérző szívet, hogy végső mentőgondolataik a halált, a gyilkos fegyvert választották.

Székely Margit, kolozsvári születésű 22 éves római kat. tanítónő — már második éve volt alkalmazva az olaszliszikai róm. kat. hitfelekezeti iskolában — mint okleveles tanítónő, s fél éve, hogy jegyet váltott Ujj Sándor erdőbényei volt aljegyzővel, Ujj István ladmoszi ev. ref. lelkész fiával.

Székely Margit a liszikai körökben számtalanszor panaszkodott Gecei Lajos r. k. lelkész nem ildomos eljárása ellen, aki nézete szerint azért, mert véglegénye református, őt folyton üldözte. Kiseb-nagyobb bosszantásokkal keserítette életét.

Legutóbb pedig egy iskolaszéki gyűlésben a tanító szobájának közvetlen mellette levő tanterembe, úgy hogy azt a nő is tisztán hallhatta, az egész iskolaszék előtt, irányzatos erős hangon előterjesztésben azzal lepte meg a leginkább földműves, szőlőnapzámos, fuvaros és iparos osztályból álló iskolaszék tagjait, hogy a tanítónő egy nevét ajkára nem vevő fiatal emberrel annyira erkölcs-telen életet folytat, nappal és éjjel kerítésen keresztül hozzá jár, hogy ezt tovább nem tűrheti, s az esetet a tanfelügyelőnek jelenti föl.

A tanítónő ezeket saját papjának ajkairól egyszerű földműves nép és publikum előtt hallva, összerokadt, erős szivgörcsöket kapott és csak a rögtön orvosi segély mentette meg a haláltól, amelybe szégyenében egy hét múlva önként jegyesével neki rohanat.

Ez a vád sok volt egy gyöngé nőnek, elbirni, elviselni képtelen volt: alig 23 éves jegyese pedig gyermek meggondolatlan ószszel nem tudott mentőszólat, nem talált vigasztaló, megnyugtató írt hozni azösszetört s kaján papi kézzel szétmazzangolt női becsületre mindketten közös elhatározással a halált, azt a végső gondolatot választották, amelyben remélésen csak azok keresnek menedéket, akik egy-azsái nem lehetnek.

A hátrahagyott levelek aztán világot vetettek a szegény, zaklatott tanítónő lelki állapotára, aki saját papjairól úgy nyilatkozik, mint irtózatos oly szörnyetegekről, akinek fekete lelkét leírni, tollal csetelni, képtelen volt.

Végső közös elhatározással utolsó kívánságuk gyanánt a szomorú kis tanítónő lakás ajtajára azt írték föl végrendeletül, hogy: „Geceit — mig mi itt leszünk — ide ne bocsássák be. Temetni pedig pláne nem.”

Lelket megrázó jelenet volt, midőn a hatóság a véglegény édes atya jelenlétében a hullaszemlélt vette föl, hogy a szerencsétlen apa mily elkeseredett hangon tört ki s állta utját Geceinek, aki Dalibor tanítójától körülményesen volt értesülve az ajtón felírt kívánalmakról s mégis ha az apa utját nem állja, sírba kergetett tanítónőjének az utolsó kívánságát is áthágta volna.

Ime, ez a való leírása a liszikai kettős öngyilkosságnak és nem az, hogy a liszikai társadalom pletykája ölte volna meg őket.

— **Mária Terézia adósságai.** Rendkívül érdekes per van most készülöben, melyről még nagyon sok szó fog esni. *Halas* városa felhívta ugyanis *Kiskunfélegyháza* városát, hogy csatlakozzék ahhoz a nagyszabású perhez, melyet most indít meg a magyar kincstár ellen. Az érdekes pör története röviden a következő: Még az 1779-ik esztendőben történt, hogy *Mária Terézia* királynő óriási pénzzavarba jutott az összes jászkun városokat és községeket elzálogosította 500 ezer rénes forintért a német lovagrendnek. A jászkunok a királynő iránti hódoltságból maguk fizették meg a német lovagrendnek a rettenetes váltásdíjat. Halas város lakói 110 ezer rénes forinttal járulnak ekkor a fizetéshez. Minthogy a váltásdíj kifizetésben Kiskunfélegyháza városa is érdekelve volt, néhai Fazekas Alajos félegyházi képviselő, már 1867-ben követelte egy parlamenti felszólalásában, hogy az állam juttassa vissza a jászkunvárosoknak és községeknek azt az összeget, amit ezek annak idején az országos kincstár helyett a királynő által felvett adósság letörlesztésére fizettek a német lovagrendnek. Ugyanakkor *Deák Ferencz* is kijelentette, hogy az 500 ezer rénes forint megváltási összeggel az állam tartozik a jászkun városoknak és hogy azok teljes jusson követelik a váltásösszeg visszatérítését. Az akkori politikai viszonyok mindazonáltal késleltették a per megindítását és csak most jutott észébe a dolog Halas város képviselő-testületének. Ehez a felhíváshoz csatlakozott Kiskunfélegyháza város is és együttesen felhatalmazták *Babó Mihály* dr. országos képviselőt, hogy a pert a kincstár ellen haladéktalanul indítsa meg. Babó drnak különben 2000 koronát szavaztak meg ügyvédi munkadíjaira és költségeire.

— **A király ajándéka a pápának.** Gróf *Szécsen* vatikáni osztrák-magyar nagykövet ma délben az egész nagykövetségi személyzettel teljes díszben a Vatikánba ment, hogy átadja a pápának *Ferencz József* király ajándékát. A követséghez csatlakozott Drechseln báró udvari titkár, aki az ajándékot Rómába hozta és Marschall szobrász, az ajándékszobor alkotója. A kihallgatás a konzisztóriumos teremben ment végbe a legünnepesebb alakban. A pápa egész udvartartásával, testőreitől körülvéve, jelent meg a sedes gestatorian. Szécsen gróf átadta a kis szobrot francia beszéd kíséretében, amelyben arra utalt, hogy az egész világ részt vett a pápa jubileumának megünneplésében. *Ferencz József* király ő felsége is maradandó emlékekkel akart csatlakozni az ünneplésekhez. A nagykövet azzal fejezte be beszédét, hogy átadta ő felsége szerencsekívánatait. A pápa erre olasz nyelven felolvasta válaszáat, amelyben megemlékezett arról a gratuláló követségről, amelyet ő felsége tavaly márciusban a jubileumi ünnepekre Rómába küldött és igen nagy örömet fejezte ki ő felsége ajándékaért. Apapahoztette, hogy ezt az ajándékot könyvtárában első helyen fogja megőrizni és beszédét közsónete kifejezésével fejezte be. A beszéd után odavoztette magát az ajándékhoz, amelyet alaposan megnézett és a jelenlevő Marschall szobrásznak gratulált remek alkotásához. Azután a pápa Szécsen gróffal és a nagykövetség többi tagjaival a gobelines terembe ment, ahol Bécs városának ajándéka volt felállítva és meg egyszer köszönetét és bámulatát fejezte ki. Miután a

pápa magántermeibe vonult, rövid magánkihallgatáson fogadta a nagykövetet. A pápa kitűnő egészségben van. Szécsen gróf egy órákor tért vissza a nagykövetségre.

— **Kézfogó a királyi családban.** Frigyes főherczeg főudvarmestori hivatala kommnikét adott ki, mely szerint O felsége tegnap délben beleegyezését adta *Frigyes* főherczeg és *Isabella* főherczegnő másodsülött leányának, *Mária Anna* főherczegnőnek *Illés Róbert Károly* pármái herczeggel, ez idő szerint 7. dragonyos cserdéli hadnaggyal való eljegyzéséhez. A kézfogó tegnap este volt a főherczeg pozsonyi palotájában szűk családi körben.

— **Karácsony az udvarnál.** A király holnap délelőtt Wallseeba megy, hogy karácsony ünnepét *Ferenc Szalvátor* főherczegéknél töltsse, ahonnan 26-án este ismét Bécsbe érkezik és egyenest a Burgba megy. A schönbrunni séjour 23-án véget ér.

— **A debreczeni kamara és a katonák.** A katonai hatóságok egynemelyike meg mindig nem tud beletörödni abba, hogy a magyar hatóságoknak küldött átirataiban a magyar nyelvet használja. Így a *temesvári* hadtestparancsnokság sorra küldözi a német megkereséseket és hirdetéseket. Küldött belőlük a *debreczeni* kereskedelmi és iparkamarának is. A kamara legutóbbi átiratukra most a következő választ adja:

„Folyó évi 5819. sz. átiratára hivatalos tisztelettel megkeresi a kamara a tek. Hadtestparancsnokságot, hogy hasonló megkereséseit és hirdetményeit sziveskedjék magyarul megírni. — Szükséges ez először azért, mert a megkeresés magyar hatóságokhoz küldetik, de szükséges másodsor azért is, mert kertületünk magyar aiku közönsége a német szöveget nem érti meg és így a tekintetes Hadtestparancsnokság által kibocsátott hirdetményeknek minden gyakorlati haszná elmarad.”

A debreczeni kamara hazafias fellépése *Szavay Gyula* vezető titkár dicséri.

— **Szilveszter-estély.** A „*Magyar Elektrotechnikai Egyesület*” e hó 31-én este fél kilencz órákor tréfás Szilveszter-estélyt tart a Páris-szállóban. Meghívókért az egyesülethez lehet fordulni. (VI. Gyár-utca 15.)

— **A Kölcsey-kör közgyűlése.** A szatmári Kölcsey-kör tegnap tartotta rendes évi közgyűlését, amelyen *Kende Zsigmond* elnökölt. A közgyűlés rendes tárgyain kívül fontos dolog volt egy pályanyertes mű kihirdetése. A város ugyanis 200 koronás pályadíjat tűzött ki erre a kérdésre: „Melyek Szatmár sz. kir. város törvényhatóságának főbb alkotásai és melyek azok az irányelvek, amelyek nyomán a város fejlődése tovább is bizton remélhető?” A beérkezett művek közül az I. sz. lett a nyertes. Szerzője *Mátray Lajos* tanár. A közgyűlésen szóba került az a terv is, hogy Kölcsey Ferencnek a fővárosban szobrot állítsanak. Minthogy *Chorin Ferencz* dr., Szatmár város diszpolgára és volt orsz. képviselője erősen buzgálkodik ennek érdekében a fővárosban, a közgyűlés táviratilag üdvözölte őt és arra kérte, hogy folytassa akcióját. A közgyűlés után társasbéd volt, amelyen sok felköszöntő hangzott el.

— **Elitelt párbajozók.** A turóc-szentmártoni járásbírósg. nemrégiben *Berecz Gyula* turóc-megyei tanfelügyelőt három heti és *Skultethy József* ugyanottani tót hirlapíró négy heti államfogházra ítélte, mert nemzetiségi polémiából kifolyólag párbajt vívtak egymással. A besztercebányai kir. törvényszék most a büntetést egy illetőleg két heti államfogházra szállította le.

— **Eb-kiállítás.** A most bezárt macska-kiállítás méltó folytatása a kutyák kiállítása. A Magyar toxterrier és tacskó-klub, az 1903. évi február 7-ikén és 8-ikán *nemzetközi foxterrier és tacskó-kiállítást* rendez, az Andrássy-uti Bellevue-villában, kaparóversennyel kapcsolatosan. A kiállítás iránt már most is igen nagy az érdeklődés, nemcsak Magyarországon, hanem a külföldön is. A többek közt *Newcastle* angol kir. herczegnő, aki a kiállítás egyik bírója lesz, szintén megígérte az elővetelét. A kiállítás részt vesznek Anglia, Németország és Ausztria legelőkelőbb ebtenyésztői. Minthogy a klub a külföldiekhez hasonló nagyszabású módon kívánja rendezni a kiállítást, kéri a fővárost, hogy a vállalkozást ötszáz koronával támogassa. A kérvényt a klub elnöke; *Perczel Dezső* volt helygyminiszter írta alá. A tanács az ügyet a legközelebbi ülésén fogják tárgyalni.

— **Stieder védője.** A szombathelyi ügyvédek nem vállalták el Stieder György védelmét. A szerencsétlen párbaj életben maradt szereplőjét, mint értesülünk, dr. Tetéleni Armin kiváló fővárosi ügyvéd fogja a bíróság előtt képviselni.

Szép, szép ugyan a kollegialitás, de éppenséggel nem épületes ebben az odiosus ügyben. Tudunk rá esetet, hogy ügyvédek megtagadták a védelmet hazáruulás, királygyilkosság esetén, de hogy párbaj miatt vádolt egyénnek a védelmét megtagadják, arra még nem volt eset. A párbaj előzményei különben sem olyanok, hogy teljesen mentenék a párbajban felöltött ügyvédet.

Az a kérdés már most, kinek szól a védelem megtagadása, annak-e, aki *embert* ölt, vagy annak-e, aki *ügyvédet* ölt meg párbajban. Az első esetben mint elvi álláspontot csak respektálnunk lehetne a szombathelyi ügyvédek elhatározását, de a második esetben, minthogy csak egy *collega* halála miatt tagadja meg a védelmet, éppenséggel nem látunk benne elvi, hanem csak alkalmi állásfoglalást. Ez pedig éppen ellenkezik a védelem magasatos elveivel.

— **Utazás a jég hátán.** Veszedelemes utat tett meg önkénytelenül négy munkás a Dunán. Szent Endréné négy munkás jeget vágott a Dunán, közben a jégdarab, amelyen állottak, levált és az árral lefelé uszott. A jég hátán levő munkások hiába kiabáltak segítségért, a zajló Dunán senki sem sietett a megmentésükre. A négy munkás élet-halál között egész Békás-Megyerig uszott a jég hátán, ahol a partról észrevették őket és kimentették.

— **Körözött váltóhamisító.** Gráczból táviratozzák, a főkapitányságnak, hogy onnan megszökött egy *Glockner* György nevű egyén, akit azzal gyanúsítanak, hogy 8000 koronát sikasztott, és Fehringben keresztül Budapestre szökött. A fővárosi rendőrség különben jól ismeri ezt a nemzetközi szélhámost és fényképét albumában őrzi.

— **Leánycsempészet a román határon.** Orsováról írják, hogy *Ivócskovic* Sofron magyar határrendőrségi tisztviselő régóta észrevette, hogy egy *Luka Terézia* nevezetű gyanús asszony gyakran átjár a határon. Az ő nyomozásának sikerült megállapítani, hogy ez az asszony magyar, különösen lugosi leányokat a vercziorovai hegyeken keresztül Turnszeverinbe csempészi. Megállapították, hogy az utolsó hónapokban *Dorner* Emilia, *Vasilevic* Mária, *Leikum* Mária, *Rozsu* Anna és *Borlován* Anna, 16-18 éves lugosi leányokat különböző ürügyek alatt Turnszeverinbe csábított, őket mint pinczeraöket fogadta fel és midőn a leányok rájöttek, hogy egy rosszhírű házban vannak, erőszakkal visszatartotta őket. *Weninger* osztrák-magyar turnszeverini konzul erélyes fellépése és *Igirosán* Juan turnszeverini prefektus jóakaró közreműködése folytán *Luka Terézia*, aki magyar alattvaló, Romániából kerítés és kiskorú leányok elcsábítása miatt örök időkre kitiltatott és Magyarországra toloncoltatott, ahol *Bogdán* Oktáv orsovai szolgabíró öt 15 napi fogházra és 400 korona pénzbírságra ítélte.

— **A Szegedi Napló** a vidék legjobb napilapja, a magyar Altöld legmegbízhatóbb szószólója. A gondosan szerkesztett újságnak élén Kulinyi Zsigmond főszerkesztő, Békefi Antal felelős szerkesztő állanak. Belső munkatársai Tömörkény István, Móra Ferenc, Sz. Szigeti Vilmos és Domokos László, akiknek országosan ismert irodalmi működése a lapot az egész Délvidéken olvasottá és szeretetté teszik. A Szegedi Napló az egyetlen lap az egész országban, amely éjjel után egy órakor jelenik meg, még az éjjel után induló vonatokkal küldetik szét és a délvidék valamennyi vasutállomásán már kora reggel hirdeti az ország és világ fontos eseményeit, amelyekről egész újfélutáni lapzártáig telefon és távirat útján értesül a Szeged kedvező geográfiai fekvésénél fogva az összes más lapokat félnapal megelőzi Szegedi Napló. A naponta gazdag tartalommal megjelenő lapnak ára negyedévre 7 korona.

— **Eltűnt gyermekek.** *Grdnitz* Pál napszámos bejelentette a rendőrségen, hogy *István* nevű 17 éves fia, — akit a napokban megdorgált. — eltűnt mester-utca 30. számú lakásáról és a következő levelet írta szüleinek:

„Rossz karácsonyt szereztem maguknak, de már elhárítottam. Ne várjanak haza.”

Weber Mihály magánzó ma bejelentette a rendőrségen, hogy *István* fia eltűnt. A fiú 18 éves fa szobrász és *Umban* tanult. A karácsonyi ünnepekre haza utazott pár nappal ezelőtt. Azóta nyoma veszett. Az apa azt hiszi, hogy fia megfagyott.

— **104 éves asszony.** A napokban halt meg *Kunbaján Nimcsovic* Erszébet 104 éves asszony. Három században is élt. A XVIII. századból élt két évet, átélte a teljes XIX. századot, s a XX-ikből még két évet. Nagy szegénységben halt meg. Élete alkonyán szemévilágát is elvesztette, de jó hallása ölte végéig is elkísérte.

— **Tót fészkelődés.** Turóc-Szent-Mártonból írják, hogy Turóc vármegye törvényhatósági bizottságának e hó huszadiki gyűlésén heves jelenetek folytak le a magyar és a tót párt között. *Halasa* András ügyvéd bizottsági tag azzal gyanúsította a hatóságot, hogy Sattó község képviselő testületét rákényszerítette azon határozat hozatalára, amelyben állami iskola felállítását kéri a közoktatásügyi minisztertől. E gyanúsító tót beszédre az érdekeltek tiltakoztak a ráfogás ellen s tekintve azt, hogy tót tulzók azzal is izgatták a suttói népet, hogy a magyarok a tótokat nyelvüktől és vallásuktól megfosztják stb., az elnöklő ifj. *Justh* György főispán kijelentette, hogy erélyes vizsgálatot rendel el. A vizsgálat vezetésével *Beniczki* Kálmán alispánt bízta meg. *Morhács* Márton ev. főesperes ugyancsak hosszú tót beszédben szólt az állami iskolák és a magyar nyelv ellen. Zajos eláll és le vele! kiáltások kísérték a hazafiatlan beszédét, míg a főispán rendreutasította a szónokot, aki azután magyar nyelven kezdett mentegődni.

— **Végzetes tréfa.** A somogymegyei Vizvár községből írják, hogy vasárnap *Sas* Imre községi bíró lakásán volt *Milánkovic* Mihály kisbíró, ahol később a másik kisbíró, *Pandurovic* Márton is megjelent, hogy a községi bíró valami ügyben a jegyzői irodába hívja. A bíró távozása után a két kisbíró a szobában együtt maradván, *Milánkovic* a falon lógó fegyvert levette és azzal tréfából társára célozgatott, miközben a fegyver elsült s a golyó *Pandurovic* szájába hatolt, mire az rögtön meghalt. *Milánkovic*ot a véletlen szerencsétlenség annyira megrendítette, hogy a helyszínéről egyenesen a Drávához futott s bele akarta magát ölni. Többen utána futottak s sikertült visszatartaniok az elkeseredett lépéstől.

— **Végrehajtás élet árán.** *Pinczehelyről* írják lapunknak, hogy az odatartozó *Gydn*t pusztán bíróságilag végrehajtották *Fábián* Mihály parasztagdát, ki emiatt annyira felbőszült, hogy fejszével támadta meg a végrehajtót és az annak segédkező *Szabó* Pál heg-pásztor. *Szabó* Pál erre felkapta fegyverét és *Fábiánra* lőtt, ki halálosan találva összerogyott és meghalt. Az ügyészség nyomban megindította a vizsgálatot s *Szabó* Gyula dr. szegszárdi kir. törvényszéki vizsgálóbíró a vizsgálat megejtése végett *Gyántra* utazott.

— **Düledező iskola.** Tegnap a VII. ker. kapitánysághoz az a hír érkezett, hogy a *Damjanich*-utca 43. számú állami főgimnázium épülete düledező félben van. A rendőrség értesítésére az előjáróság egy közoktatási osztálytanácsos közbenjöttével vizsgálat alá vette az épületet és megállapította, hogy iminens veszély nincs, de sok falrepedés van és az épület okvetlen javításra szorul. A tatarozási munkálatok már is megkezdődtek s az ünnepek alatt jó karba helyezik a gimnáziumot. Mielőtt azonban átadnák ismét az iskola céljainak, jövő hónap 6-án újra beható vizsgálat alá veszik.

— **Rövid hírek.** Elfogott tolvajok. Tegnap este a kerepesi-ut 55. számú vendéglő konyhájába létráról az ablakon keresztül bemászott *Neumann* Nándor 48 éves rovott multu pinczér. A zajra azonban figyelmessé lettek és elfogták a tolvajt. — **Életunt leány.** *Demeter* Mária 22 éves cseléd *Baross*-utca 95. számú lakásán revolverrel a szájába lőtt. Eszméletlenül vitték a Rókus-kórházba. — **Betörések.** *Glück* Dávid *Doboz*-utca 3. számú fűszertüzletét tolvajkolesccsal felnyitották és 36 koronát vittek el. — *Jablonszky* Andorné üllői-ut 75. sz. játékkereskedésének a kirakatát felnyitották és onnan 60 koronát érő játékokat elloptak. — **Hirtelen halál.** *Plechschnidi* József 59 éves irodaszolga ma reggel a *Klinger* Richárd vas- és fémáru *Hernád*-utca 43. sz. üzletében hirtelen meghalt. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

x **Felhívjuk olvasóink figyelmét** *Herczeg* és *Horvát*-Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt, az „*Adria*” szállóval szemben létező nőidivat-áruházára.

x **Régi képek** javítását, nemesi czimerek, dekorációk, arcképek és mindennemű festményeket készít *Linhart* Vilmos Budapest, Hunyady-utca 27. Telefon 58-83.

A százmillió sikkasztók elfogatása.

Szombati számunkban mi adtunk hírt első sorban a *Humbert* család letartóztatásáról. Kétkedve fogadtuk a hírt, mert a család, akiket az egész világ rendőrsége keresett, oly ügyesen tudták magukat elrejteni, hogy az első pillanatban nem hitte senki komolynak a letartóztatásukról érkezett távirati jelentéseket.

A ma érkezett távirati jelentések már bővebben ismertetik a letartóztatás kezdetét, melynek valódisága most már hiteles forrásból is meg van erősítve.

A letartóztatás részleteiről a következőkben számolunk be:

A spanyol rendőrség már régóta megfigyelte a *Ferraz*-utca 33. sz. alatti ház lakóit. Látszott rájuk, hogy észrevétlenül akarnak maradni. Ritkán hagyták el a házat, mindent maguk vásároltak: a nők egyedül főztek, csak nappalra volt egy bejáró cselédjük.

Egy rendőrgyűzők jól ismerte a hat szélhámos arcképét, melynek ábrázolót egy napon a közuti vasutról látta leszállani. Követte őket s miután a házat, melybe eltűntek, megjegyezte magának, azonnal jelentést tett *Caro* rendőrgyűzőknek. *Caro* már szerdán este tudta, hogy a *Ferraz*-utcai rejtélyes idegen nem más, mint: *Frédéric Humbert* és családja. *Frédéric Humbert*et *Caro* megismerte, pedig a derék családapa, akinek ezideig csak bajusza volt, a szökés óta szakállt növesztett. Az ügyes rendőrgyűzők aztán *Romain Daurignac* személyazonosságát állapították meg. *Daurignac* *Carlos Blanco* néven bérelte a *Ferraz*-utcai lakást. Eredeti tartózkodási helyük a *Marquis Urquijo*-utca 4. szám alatt volt, ahol *Daurignac* *Pedro Duval*-nak nevezte magát. *Ujságot és levelet soha sem kaptak*.

A *Humbert*-család 3000 pezeta értékű butort vásárolt és ezzel berendezte a fészket. A lakásért hatvan pezetát fizettek havonta, amíg aztán július hónapban a *Ferraz*-utczába költöztek. *Dorogozu* gróf házába. Itt már 120 pezeta havi bért fizettek és fényesebb lakást tartottak. A szökevények jó viszonyban állottak a háznak *Mujica* nevű lakójával. *Mujica* iránt rendkívül udvariasak voltak s teljesen lebilincseltek őt elegáns fellépésükkel és kedveskedésükkel. *Humbert*ek leereszkedőleg érdeklődtek a házmester és családja iránt is. Gyakran sétálgattak a városban s naponta megfordultak a postán.

Midőn a rendőrség megbizonyosodott arról, hogy a gyanús személyek csakugyan a *Humbert* család körözött tagjai, körülvették a házat és egy rendőrbiztos bekopogott. Egy negyedórát kellett kopognia, míg végre ajtót nyitottak.

Azalatt *Humbert*ek egy hátsó ajtón akartak menekülni, amit azonban nem tehettek meg; mert a rendőrség a házat arról az oldaláról is elálta.

A házkutatás alkalmával kitűnt, hogy *Humbert*ek *Madrid*ban elég kényelemmel és fényűzéssel rendelkeztek be. Nagyon sok szép ezüstedényük volt és élekkamrájukban finom borokat tárogattak.

*Humbert*né az első kérdésre bevallotta, hogy *Páris*ből egyenesen *Madrid*ba jöttek, hova május 21-én érkeztek. *Madrid*ban egyáltalán nem is elrejtözve éltek és mindennap többször kísértáltak. *Humbert*né, amikor elvezették, *keservesen sirt es összetett kezekkel kérte a rendőrbizost, hogy lednyjától, aki nagyon beteg, ne válasszák el.* A rendőrség e kérelmet teljesítette is s egy szellőben helyezték el őket.

Egy spanyol újságíró a rendőrfelügyelő előzenyessége következtében szombaton délelőt felkereshette *Humbert*eket a fogházban és hosszasan elbeszélgetett velök. Az újságíró a prefektúra nagyszobájában pillantotta meg a *Humbert* család három női tagját, négy rendőrgyűzők vigyázott rájuk. A spanyol újságíró tolmács útján beszélgetett a nőekkel.

*Humbert*né megkérte az újságírot: tudassa a párizsi lapokkal, hogy családjának kívánsága, hogy melőbb megjelenhessenek a francia törvényszék előtt. *Meg fogják mondani az igazat és vddat fognak emelni* *Caltin* bankár ügyvédje: *Vallet*, a mostani francia igazságminiszter ellen, aki az ő szerencsétlenségüknek az okozója

Az újságíró ezután a három Humbertet látogatta meg. A férfiak is Párisba vágyódtak, hogy igazolják magukat, egyébként kijelentették, Madridba csak azért jöttek, hogy kikerüljenek a vizsgálati fogságot és különben is szándékukban volt visszatérni Franciaországba.

Az első hírt a madridi francia nagykövetség küldte a kultuszminisztériumnak, a beavatott körök csak szombaton hallottak Humbertéknek péntek éjjel 2 óraker történet elfogatásáról, a közönség pedig délután az újságok és magánosok távirataiból értesült róla.

Az igazságügyi palotában a déli órákban összegyűlt bírák és ügyészek érdeklődéssel tárgyalták a szenzációs ügyet. Miután a rendőrség André vizsgálóbírórt értesítette, ez azonnal felkereste a főállamügyészt és hosszasan tanácskozott vele. A tanácskozás eredménye az volt, hogy a kiadási okiratát még szombaton elküldték Madridba. A kiadási eljárás 10-12 napot vesz igénybe, úgy hogy a Humbert-Daurignac-család janár elsejére már Párisban lehet.

Párisban nem hiszik, hogy a spanyol rendőrség már régebben ne ismerte volna a szökevény székhelyes tartózkodási helyét. Humberték május hetedikén, szerdai napon hagyták el Párisot s egyenesen Madrid felé tartottak, ahova kilenczedikén délután 2 óraker érkeztek meg, tehát ugyanabban a percben, amikor a törvényszéki bizottság Humberték párisi lakásán a titkos ládát felbontotta...

Most tudódott ki, hogy a francia rendőrségnek május nyolczadikáról kelt távirata, mely Humberték szökését tartalmazta, tévedés következtében nem jutott a madridi rendőrség kezébe, hanem Barcelonába továbbították, ahol pedig éppen nem voltak a szökevények. A francia kormány és rendőrségnek magatartása a kritikus időpontban megerősítik azt a nevezet, hogy Humberték szándékosan szököni engedték. Féltek, hogy négy nappal a választások előtt teleplezések történének, melyen képviselőket, jelölteket, ügyvédek és magas állású hivatalnokokat és politikusokat rendkívül kompromittáltak volna. A francia közvélemény reméli e hit alaptalanságát, hogy ez be is fog bizonyosodni és Humberték bukása nem fog nagy áldozatokat vonni maga után. A „nagy” szó úgy látszik, czéltos, vagyis nagy államiérdeknek nincs részük a Humberték dolgában, hanem csak kis emberek kerülnek bajba. Néhány politikai személyiség, akik Humberték protektorai voltak, kellemtelen bonyodalmaknak néznek elejé, de a köztársaság vezető emberei minden gyanun felül állnak.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* Bob herceg csatái. A Népszínház szombat esti premijére zajos csaták közt, de határozott sikerrel folyt le. A Küry-párt püsségeit és a Fedák-párt tapsolt s tapsolt maga az objektív közönség nagyrésze is, noha bizonyos, hogy sokakat éppen az tartott vissza a tetszésnyilvánítástól, nehogy ők is bármely harczó táborhoz tartozónak láttassanak. A primadonna-háborúság ezután másnap a sajtó egy részében folytatódott s valóban érdekes volt egymás mellett előválni a „Budapesti Hírlapot”-ot, mint a Fedák-párt közlönyét s a „Budapesti Napló”-t, Küry Klára ez időszert sajtó orgánusát. Akik a béka-egér harc klasszikus komikumát élvezni tudjuk, mondom, érdeklődéssel nézzük a harcot, a mely oly niveau jellemzője a mi budapesti társadalmunknak. Mint az objektív közönség véleménynyilvánításától való tartózkodása, éppen az az indok készlet bennünkben arra, hogy Fedák Sári alakításának bizonyos előnyeiről s énekbeli hátrányairól bővebben ezuttal ne szóljunk. Magának a darabnak igaz művészi értékéről már elmondtuk véleményünket. A szerzőket sokszor szólították a lámpák elé.

* A megváltás. Az *Uránia* színházban szombaton templomi szíjat töltötte be a nézőteret. *Hock* János, a kitűnő szónok és író olvasva fel legújabb művét, az ember sorsának, teremtésének, bűnének, bukásának, bus boljonygásának történetét, amelyből a megváltás emelke fel az embert. Gyönyörű nyelvezettel, a fenséges thémában való gyönyörködéssel írta meg *Hock* János a *A megváltás*-t három szakaszban.

Az elsőben az ember őskoráról beszél (ez a mű legszebb része) a vizözönig. A vizözöntől a prófétáig s a prófétától a megváltó eljöveteleig öleli fel a munka az emberiség történetét, a melynek nevezetesebb mozzanatait a *Rafaél*, *Paolo Veronese*, *Siemiradzky* és *Kaulbach* képeivel élénkítette a szerző. A darabnak nagy sikere volt s a szerzőt zajosan tapsolták pompás előadásáért.

* Nemzeti színház. A Nemzeti színházban, holnap, kedden a Bor kerül színpadra, mely alkalommal Blaha Lujza először lép föl Eszter szerepében. Durbins szerepét pedig ismét Vizvári veszi át. A bécsi Volkstheater igazgatója, ki a darabot Bécsben elő akarja adni, főrendezőjével együtt jelen lesz az előadáson. Szerdán, karácsony estéjén nem lesz előadás. Karácsony első napján a „Karácsonyi álom”, másodnapján „Az ember tragédiája” kerül színpadra. A két ünnepnapon egy-egy délutáni előadás is lesz; csütörtökön: „Himni dalai” és pénteken „Pogány Gábor” kerül színpadra.

* Korona-Színház. Egy régi hiányát fogja pótolni a magyar színművészet fejlődésének a *Kövesi Bertalan* színigazgató vállalkozása. A nép számára nyitott most színházat, amelynek értékes, művészi magaslaton álló programja méltó garancia lesz arra, hogy ezt az új muzsahajlékot a közönség szeretetébe fogadja. Különösen a szegényebb néposztály lehet hálás a szép vállalkozásért. A *Korona-Színház* kedden (december 23-án) nyílik meg a Kerepesi-ut 63. szám alatti állandó helyiségében. Most küldte szét az igazgatóság a színház programját, amelyből közöljük a következőket:

„Színházunk munkatervét e helyen csak annyiban vázoljuk, hogy nem a divatos léhaságok színpadhozatalával akarunk magunknak, illetve színházunknak közönséget teremteni, hanem a magyar nép érzésével, gondolkodásával — lelki világával legjobban megegyező, régi — a játékréndről már teljesen letűnt — népszínművek, parasztdrámák felújításával vissza fogjuk varázsolni azt a kort, midőn még e műfaj diadalmasan hódított.

Nem fogjuk azonban a játékréndből a régi jó, zamatos boházokat — valamint a vigjátékokat sem kizárni — igen természetes mindég szem előtt tartva azt, hogy a hazai termékeket istápoljuk.

Teg teret nyitunk fiatal tehetségeknek, hogy színházunknál szóhoz jussanak. Egy új írói gárdát akarunk nevelni, kik egymással versenyre kelve, új életre hívják a már veszendőben lévő népszínművet.”

Szép ígéret, amelyet ha keresztülviz a színház, nagy szolgálatot tesz a hazai színművészetnek. *Derék* Antalnak *Napraforgó* című népszínműve kerül bemutatásra az ünnepélyes megnyitás napján, amelyet *Adorján* Lászlónak, az intézet titkárnak tünepi prólogusa előz meg. Mindjárt az első héten kerül még bemutatásra a *Házassági három parancs* és *Kerekes* Mihálynak a *Hamis eskü* című színdarabja. A színház karnestere *Nádasdi* N. Béla.

* Színházak műsora. *Hétfőn*, december 22-én: Nemzeti színház: Hamlet. Operaház: nines előadás. Várszínház: Hunyadi László. Vígsház: A doktor ur. Népszínház: Bob herceg. Magyar színház: Niniche. Uránia: A megváltás.

Kedden, december 23-án: Nemzeti színház: A bor. Operaház: Fidelio. Vígsház: Louté. Népszínház: Bob herceg. Magyar Színház: Niniche. Uránia: A megváltás.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK

* Bántalmazott női detektív. Ezenk emlékeztében van még mindenkinek *Szavost* Emilnek elvált felesége ellen folytatott pere, melyben a körül folyt az elkeseredett harc, hogy kié legyen egyetlen leánygyermekük?

Az árvaszék úgy döntött e kérdésben, hogy a gyermeket az apának ítélte oda, *Szavost* Emilné azonban elrejtette a gyermeket, ki semmi áron nem akart volt férjének kiszolgáltatni.

A rendőrség az apa kívánságára megbízta *Goldstein* Regina női detektívot, hogy nyomozza ki, hova rejtették el a gyermeket.

Goldstein Regina utána is járt a megbízásnak s csakhamar kinyomozta, hogy az *Szavost* Emilné rokonságnál, *Finály* Rezsónél van elrejtve. Lépten nyomon követte *Finály* Rezsóné, ki midőn észrevette, hogy a női detektív felismerte őket, neki rohant s a női tetteg inzulálta.

Ma tárgyalta az esetet *Kabdebókir* járásbíró. A női detektívot, mint magánpanaszost *Weiss* Miksa

dr. ügyvéd képviselte. A járásbíró, miután a panasz beigazolást nyert, *Finály* Rezsónét 40 korona pénzbüntetésre ítélte.

* A Munkás Otthon sajtópöre. (Esküdtszéki tárgyalás.) A „Magyar Szó” című politikai napilap 1900. évi február hó 1-én megjelent számában a *Munkás Otthon visszaélései* cím alatt a munkáslézőítő szövetkezet ügyével foglalkozott s részletezte, hogy ez a jótékony célu vállalkozás az igazgatóság hibájából milyen károkat okozott a szövetkezet épített, szegénysorsu tagjainak. A cikk mindjárt az elején heves támadást intézett az igazgatóság ellen, amely az eredeti szerződéseket a vállalkozók javára és a szövetkezet tagjainak nagy hátránnyal megváltoztatta. Az igazgatóság mellett megtámadta a cikk az államépítészeti hivatal két kiküldött szakértőjét, *Baranyai* Blum Béla műszaki tanácsos és *E. Virág* Andor királyi főmérnököt is, akikről azt állította, hogy ezeknek hozzájárulásával történtek a visszaélések. — A kereskedelmi minisztérium indított ugyan ezen támadás után valami vizsgálatféle eljárást a két államépítészeti tisztviselő eljárásának igazolására. Ez a vizsgálat sok terhelő adatot derített ki az építési vállalkozó cégre, de a két műszaki mérnök eljárására semmi terhelő adat nem került fel ennek a vizsgálatnak során. A megvádolt két tisztviselő sajtópanaszára a büntető törvényszék két rendbeli nyilvános rágalmazás vétsége miatt helyezte vád alá a cikk íróját, *Vajda* Edét, a „Magyar Szó” volt munkatársát. Ma tárgyalta ezt az ügyet a budapesti büntető törvényszék sajtó esküdtszéke *Zsitvay* Leó elnökle alatt. A tárgyaláson, melyen a vádat dr. *Magyar* István kir. ügyész képviselte, védőt pedig dr. *Gál* Jenő védte. *Vajda* Ede beismerte a cikk szerzőségét és késznek nyilatkozott arra, hogy állításait bebizonyítsa. Előadta még, hogy a cikk megírására az szolgált neki alkalmul, hogy a szerkesztőségbe napról-napra egész csomó panaszos levél érkezett a Szövetkezet épített tagjaitól, akik keserű panaszokkal illették a szövetkezet igazgatóságát. Dr. *Gál* védő a valódiság bebizonyítását kérte közérdek címen elrendelni s egyben egész sereg tanu kihallgatását kérte elrendelni. Az ügyész elrendelte a védő által előterjesztett bizonyítási elrendelését, bár maga is elismerte azt, hogy a vállalkozó nagyobb mérvű visszaéléseket követett el. A bíróság hosszas tanácskozás után helyt adott a védő kérelmének s a tárgyalást elnapolva, az ügyet kiadta a sajtóügyi vizsgálóbírónak pótvizsgálat megejtése czéljából.

— Százegres hozományok. Furfangos házasságkövető állott ma a büntető törvényszék előtt *Nagy* Jakab Jenő zemélyében, ki a bel- és külföldi lapokat valósággal elárastotta csábító hirdetéseivel melyeken tízezer korondtól két millió korondig terjedő hozományokat helyez a házassodni vágyóknak kilátásba. Erre a hirdetésekre nagy számmal jelentkeztek az áldozatok, kiket *Nagy* J. Jenő ezután sorba alaposan becsapott.

Első áldozata *Hummel* József strassburgi vasuti tiszt volt, kinek atyja egyszerű német földműves naprszamos. Ennek egy száztizeneözezer koronás „parthiet” ajánlott s előleges költségek fejében tőle 100 koronát préselt ki.

Ezután *Halász* Ferencné földműves nő fiának négysszázegres koronás leányt helyezett kilátásba, aki ezért 140 korona költséget fizetett *Nagy* Jenőnek.

Penseler Gyula hannoveri kereskedőnek egy árva leányt ajánlott. Itt már a hozomány hétszázegres koroná volt. Ez 200 márka előleget fizetett.

Döbröcny Gyula vendéglősnek 60.000 koronás parthiet, *Böcse* Lajos takarékpénztári, könyvvezetőnek kétszázegres koronás árva leányt, dr. *Bogdán* Teophilnek, *Soltész* Sándornak stb. csupa százegres koronát meghaladó hozományokat helyezett kilátásba s mindegyikét előlegetek vett fel.

Természetes, hogy az egész egy körmönfont székhámos ravasz fondorlatokkal kieszt csalása volt s erről az áldozatok mi hamar szomoruan meg is győződtek. Feljelentést tettek ellene és *Sattler* Miksa bűntársra ellen. Ma tárgyalta ez esetet *Szepessy* bíró elnökle alatt a budapesti kir. büntető törvényszék.

Vádolt tagadja bűnösségét s jóhiszeműségét akarja bebizonyítani, mely védekezését azonban a kihallgatott panaszosok megeztöljük. Ítélet csak késő délutáni órákban várható.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

St. S. Pália. 1. Sorsjegyei nem nyertek. 2. Az adófelügyelőségénél.
 Otthon kávéház 2690-48 számú sorsjegyének 13 koronát nyert. Többi sorsjegyei nem nyertek.
 Döry Antal. Nem húzták ki.

NYILT-TÉR.

VÉRGYÓGYÍTÁS HEMOPATIA

Ezen új, eredeti gyógyszerrel rendelkező orvos általános orvosgyógyász, azaz: vére-, gyomor-, bel- és hólyagbetegségeknél, valamint a vér-, és hólyagbetegségeknél, biztos védelemmel szelhető és elmozdítva a vért a hólyagba és most évenként száz magánorvosok gyógyítását végzik.

Dr. Kovács J. egyetemi orvosdoktor (Hemopatia) rendeltetésű orvosa

Budapest, V., Váci körút 18. szám alatt.
 Rendelés naponta 9-12-ig és 8-6-ig. Díjazat levélre válaszol.
 Utazás, utazás kivétel nélkül, az orvosokhoz legközelebbi állomásig.

ALÉGYŐZŐ PÓTKÁVÉ VÖRÖSKERESZT MÁLÁTÁ KÁVÉ

Beifeld Bankház Budapest
 Károly-körút 1. szám.

Vesz és elad sorsjegyeket, értékpapirokat és állampapirokat a napi áron, *vesztétfizetésre*; beváltja a *kisorsolt sorsjegyeket*. — *Pénzkölcsönt* nyújt mindennemű sorsjegyekre.

BUDAPESTI TÜZSDÉK.

Gabonatözsde.

Megjött a tavasz. A malombevásárlások is tavaszi köntösben jelennek meg a porondon és ámbátor a Duna vizén nagy táblákban uszik a jég és a szegedi „Meteor” az esztendő utolsó napjaira ismét hideget jelez, úgy vélik, hogy jön nemsokára buza elég; addig pedig a reménység édes emlékének táplálkoznak. Csakhogy a reménység emléke kevés „tejet” ad, és — nem hiszük — hogy az éhségük ilyen esillapítása az új napjánál túl terjedjen. Értjük mi is ezt és éppen ezért, nem tulajdonítunk a jelenlegi fanyhább irányzatnak nagyobb fontosságot.

A csendes, nyugodt hangulat — megmarad — most már, úgy látszik ez év végéig, nagyobb szorgalomra tehát nem is számíthatunk. Ma elkelt 22.000 mm, buza 2 és fél fillérrel olcsóbb áron.

Készárúüzlet.

Folyó hó 19-én este	6 órától	
„ „ 21-én „	6 óráig	
érkezett	elment	
buza	45640 q.	209 q.
rozs	1262	—
árpa	5325	—
zab	2024	—
tengeri	1792	—
repce	201	101
liszt	588	23794
korpa	—	3703

Határidőüzlet.

Nem képes magának pozíciót teremteni a határidőüzlet. No már úgy látszott a múlt hét végén, hogy a készárú- és határidő-árfolyamok között fennálló disparitás kiegyenlítődik, mivel a határidő-árfolyamok emelkedtek, ma azonban itt is nyomott volt a hangulat és az árak néhány fillérrel visszaestek.

Délben jegyezz:

Áprilisi buza	7.74—7.75
Áprilisi rozs	6.73—6.74
Áprilisi zab	5.76—5.77
Májusi tengeri	6.22—6.23

Értéktözsde.

Előzőzsde. Osztr. hitel 671.75, magyar hitel 710.50, arany —, korona —, lezártitoló —, jelzálog —, rimamurányi —, államvasút 678.50, déli vasút —, alpesi —, márka —, városi villamos —, ipar és kereskedelmi bank —, közuti vasút —.

Zárót. Osztrák hitel 672.—, magyar hitel 711.50, 4 százalékos arany —, korona —, lezártitoló —, jelzálog —, rimamurányi —, államvasút 678.—, déli vasút —, Alpesek —, márka —, városi villamos 327.—, ipar- és kereskedelmi bank —, közuti vasút 620.—.

REGÉNY-CSARNOK.

Bűnösök a hálóban.

— Angol bűnügyi regény. — (19)

Írta: Lynch Lawrence.

TIZENKETTEDIK FEJEZET.

— Tudom, apám, — suttogta Moina bágyadt tekintettel, — mert szegény anyámat oly szomorú sars érte. — Jólétben nevelkedni és így meghalni!

— Csitt, leányom, — szólta La Croix rekedt hangon, — a multat hagyd az öregeknek. Anyád ismerte szívem keserűségét s mielőtt itt hagyott volna, megesküdöttetett, hogy mindattól megóvjak, ami csak kedélyvedet, életedet megkeseríthetné. Gyakran kérdeim önmagamtól, meg tettem-e érted mindazt, ami csak tőlem telhetett.

— Meg, meg, apám, mindent megtettél értem.

— Nem tudom, — szólta La Croix Moinát fürkészőn szemlélve — valamiről kellene veled beszélnem, már oly régtől halogatom. Talán ép legjobb ideje: ügyemet illeti, amiért Amerikába jöttem.

— Igen, apám, Alacsony székét húzta oda, ráült s karjaival La Croix térdére támaszkodott.

— Már az átutazáskor kérdezte, apám, de akkor még nem szólhattam róla. Ez a föld előttem is éppoly új és idegen, mint előtted, de az ígért föld, oly föld, hol a nagy mű akadálytalanul magától is terjed tova. Európában, mint tudod, mindmennyian egy kötelékbe tartoztunk, ám itt sok szövetség van, melyek mégis, ami érzéküket és egész természetüket illeti, a miénkhez hasonlók. Minden nagyobb városnak meg vannak a maga társaságai, melyek száz, sőt ezer tagot számlálnak; egynehányuk ugyan ezek kapcsán más helyekkel összefüggésben van, de mégis több fejük van, míg nálunk egy áll az élen. Innen van a mi erőnk, innen az ő gyengeségük. Voltának csak ezek az egyesületek, társaságok, rendek, társulatok — vagy hogy nevezik magukat — mind egy nagy közösségbe egyesítve, akkor a közükben tarthatnák a népek sorsát. Ha akkor velünk összefogtak volna, mi volnánk a világ birái, hatalmasabbak a királynál, egyháznál, államnál. A nagy hatalmak nem bírtak volna tömörülte erőnknek ellenállni, se politikai, se szociális erő velünk nem dacolhatott volna. — Erted most, miért jöttem Amerikába?

A leány arca az átszellemüléstől ragyogott, melyet apja szavai ébresztettek benne.

— Hogy mindezeket a testületet egyesítsd, apám és egy nagy kötelékbe tömörítsd, — az volna csak az aranykor. Nem volna többé szegény, nyomorult; éhező asszony és gyerek, sem férfi, ki munkát keres és nem talál. Nem szabad senkit se kizárni, munka mindenkinek, igazságos bér: ez a jelszó. Oh édes apám, csak férfi volnék, hogy többet segíthetnék! — Miért ne léphetnék egy fokkal magasabbra, miért ne, hogy a beavatottak körébe lépjek, akikkel mindent, mindent megoszthatnánk?

Indulatában megragadta apja kezét és hevesen megszerítette azokat.

Apjának mély, komoly tekintete adta vissza nyugalmát. Moina nagy tisztelettel nézett apjára.

— Erről már beszéltünk egyidőben, leányom.

— Igen, apám — immár egy esztendeje. — Megígértem akkor, hogy várok veled, mert még fiatalnak találtál s kiskorúakat nem vesznek föl a beavatottak közé. Hozzáfűzhetném, hogy nőket nem avatnak be, de ez a szabály talán megrit kivételeket.

— És te kivételt akarsz? — La Croix hallgatott egy darabig, majd ünnepélyes hangon mondta:

— Egy évvel ezelőtt azt mondtam: várj, mert még gyerek vagy; de azt hittem, előnyöd lesz, ha nem tartozol a befentesek közé. Persze önző ézelokkal oda be nem léphetünk; az önzést le kell rakni a küszöbön, becsület, hű, puha kényelem nincs e szolgálatban; kemény munkára, föltétlen engedelmességre bárki elkötelezhető; tenni, cselekedni kell remény, jutalom, talán szerény nélkül. Lehetünk szomorúak,

követek, tusázók vagy szolgák. Többé nem vagyunk már önmagunké, egyedül a nagy közös ügyé. A világon összes testvéreinknek, kik szenvednek, az igazságtalanság áldozatai, mi vagyunk a boszúói, útmutatói, uttörői az új, a még ismeretlen ösvényeken.

Mintha nem is lányával beszélné, átszellemült tekintete a távolba meredt, arczán forró tűz égett; Moina a szenvedés lázát kezének szorításán érezte. Egy halk mozdulat, mi Moina tett, a valóságba hívta vissza.

— Egy évvel ezelőtt, — mondta hirtelen más hangon, — azt reméltem, hogy a befentesek közé felvétellek; önző szándékból tettem volna.

— Önző — te, apám?

— Öreg vagyok, — mondta magában, — talán napjaim is meg vannak számlálva s leányomat minden nélkül hagyom itt. Atadom a befenteseknek, gondoskodnak ők róla. — Ez akkor volt; azóta sorsod megváltozott és ma azt mondom neked: várj még, gyermekem.

— Várjak, apám?

— Igen, Moinám, még egy évig. Megmondom miért? Egy évvel ezelőtt még szegény voltál, most pedig örököltél. Noha sokat láttál, idegen országokat, népeket, a természet életét, — de azért nem ismered a nagyvilágot, a társadalmat, talán még önmagadat sem eléggé. Most szabadon választhatsz, mely élet tetszik neked jobban s nem foglak megkötni. A vagyont néned — végrendelete szerint — mint saját tulajdonodat biztosította. Anyád boldogságodat gondjaimra bízta, ő az enyémet sirjába levitte. Ismerem nagylelkedet, áldozatkészségedet, buzgalmadat a jó ügy iránt, de nem akarok sarkalni, erőltetni. Nagyon örülnék, ha kívánságomat helyeselnéd s akaratomat teljesítenéd — akkor örökre nyugodt lennék.

Komoly tekintete, hangjának majdnem hogy kérő rezgése lelkeig megindította.

— S mi az akaratod, apám? — kérdezte halkán.

— Hogy egy évig a befentesek közé való felvételre nem gondolsz s nyugodtan végzed dolgodat, mint eddig; ez év alatt is úgy használod néned vagyont, mint az egy fiatal, gondtalan örökösnehöz illik. Légy boldog, vidám, járj össze új barátokkal, keress újakat, ha tudsz. Ovakođj még a gondolatától is, hogy ilyen élet mellett jogtalanságot kövess el vagy önző módra cselekedjél.

Ez az, amit boldogult anyád tőled kívánt; biztos lehetsz, hogy így akaratát teljesíted.

— Ugy teszek, apám; szüleim akaratát nem parancs. Többé nem akarok titkaikba behatolni s egy évig még csak nem is beszélek róla.

— Egy évig, leányom, — többet nem kívánok.

XIII. FEJEZET.

A szocialisták között.

Crashaw Rufus másnap már hajnalban La Croixhoz ment, s mintegy tíz perczig lehetett a dolgozószobában bezárkózva, midőn Savorin René a kapunál csöngetett.

Nem La Croix-val, hanem a leányával akart beszélni; Moina bizalmas üdvözléssel elébe ment s csakhamar vidám csövegésbe merültek, mivelhogy igen jó barátok voltak.

Crashaw nem kérte, hogy ma este menjen el a gyűlésre, melyen papája beszélni fog? — kérdezte René a beszélgetés folyamán.

— Nem, nem tudok róla.

— Azért jöttem, hogy kiséretemet fölajánljam, La Croix kisasszony, de ha szivesebben vele megy —

— Miért ne, az apámmal?

— Már látom, hogy nagyon büszke, s Crashaw oltalma alatt a szöszökre akar ülni, magasan a tömeg fölé.

— Es ki lesz még ott a papával?

— Természetesen Crashaw és több irhombeli meg amerikai — jöjjön csak velem, ha egyáltalán ott akar lenni.

(Folyt. köv.)

Laptulajdonos:

A „MAGYARSÁG” lapkiadó-vállalat.

Telefon szám: 134.

SAJÁT KÉSZÍTMÉNYU FÉRFI ÉS FIURUHA-ÁRUHÁZ.

Téli kabát 12 frt)	Raglan és Derby 12 frt)
Sacco öltöny . . . 12 .	Atmeneti double ka- bát 14 .
Jaquet 20 .	Gazdászati kabát . . . 8 .
Ferencz József öltöny 25 .	Vadászkabát szőrme béléssel 18 .
Salon 28 .	Városi bunda . . . 40 .
Frack 30 .	Utazó 35 .
Smoking 20 .	Bőr kabát 25 .
Nadrág 4 .	

és fejlebb és fejlebb

bárony, Piquet- és divatszövet-mellények.

LUKÁCS GYULA férfi-szabó

ezelőtt KRAUSZ LIPOT FIA

Budapest, Kossuth Lajos-utca 12. sz.
(az Udvari-kávéház mellett)

Dus választék fiu- és gyermek-ruhákban!

Mértékszerezinti megrendelések jutányos áron eszközöltetnek. Vidéki megrendelések pontosan és lekiismeretesen eszközöltetnek. Minden darabon a szigoruan szabott ár látható! Mintákat kívánatra bérmentve küldök.

Egyházi szerek,
Iobogók, képek és könyvek legocsóbban kaphatók:
Szűts és társánál
Budapest, IV., Ujvilág-utca 2. sz.

Mesekönyvek,
képeskönyvek, óriási választékban, — olcsó áron Barta Lajos antiqváriumban Budapest, V., Lipót-körút 20. szám.


Világszerie
hirlapilag megdicséret értékes új találmányhoz társ kereszttel. Ertekezhetni Világhír-találó című újságra 30. I. 15. alatt.

Művészies munka!
Klein Adolf
férfiszabó üzletében
Budapest, VI., Dessoefy-u.
23. sz.
„Munkácsi”-hoz.
Készít mérték szerint öltönyt vagy felöltőt 15 firtól fejlebb gyapjuszövet maradékból. — Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek. Kívánatra mintákat küldök. Akadémiai szabászat szerint. Több évi tapasztalattal. **Neuländer Testvérek** in **Weiner és Grünbaum** és. és kir udvari szabóknál szereztlem.

Női modell-
kalkpokat tartok raktáron és jutányosan árusítom. Atalakítást, tolgondörítést, festést, papir- és selyem lámpaerőyöket legpompásabb kivitelben készítek. Vidéki megrendeléseket lelkiismeretesen eszközölkök.
Gellértné
Koronaherczeg-utca
2. I. 58.

Köhögés.
rekedtség légszuszerek napalmalmái és órányú orvosi-szaklelkintöyök ajánlak az i. szamu Jozsefaptól. Szakrekedés enyházási zavaroknál és mint vrtiszító a li. szamu Jozsefaptól kapható **Török Jozsef gyógylárában.** Fő és székelydés **Vogler Jozsef dr.** quista asszisztensnél Budapest, Róközilárd-utca 5. szám 10 doboz megrendelésénél is a pénz beküldése mellett bérmentve.

Kettős elektromágneses kereszt vagy csillag
R. E. 86967. szám.

gyógyít és felüdít  **kezesség mellett.**

E készülék gyógyít és segít fel-, far- és fogfájásnál; a migrén, neuralgia, vértelofás, sápkór, szédülés, a fülzúgás, nagyothalás, a szívverés, szivgörcsök, aztnatikus rehamok, a gyomor-görcsök s egyéb görcsök, az étvágytalanság, a hideg kezek és lábak, a nemi elgyengülés, a csusz-köszvény, ischias, a gyengeség s agyvedesség bajában; influenza s a vele járó hátfájásoknál; különösen ideghatalmaknál s a velök járó álmatlanság s különféle gyengeségi állapotok bajában; a rendetlen vérkeringés bajában s még sok más oly bajban, a melynek a normalis orvosi kezelés szerint villanyos áram a gyógyító szere. Nagy figyelemre méltó az a körülmény, hogy huszvéves betegeket teljesen meggyógyított. Az irodamban levő elismereések s bizonyítványok, a melyek a világ minden részéből hálaosan emlékeznek meg találmányomról, mindenkor mindenki által megtekinthetők. A kit legkésőbbben 45 nap alatt nem gyógyít meg készülékem, az visszakapja a pénzét. Ahel már minden haszalan volt, kérem, tessék a készülékemet megpróbálni. Figyeimzettem a t. e. közönséget, hogy az én készülékem nem téveszthető össze a Voltával, mely teljes hatástalansága miatt Németországból, sőt Ausztriából és Magyarországból is hivatalosan ki van tiltva, míg az én elektromágneses készülékem kiváló gyógyító erejénél fogva, általánosan elismert, közkedvelt és elterjedt. Már csak rendkívül olcsósága is erősen ajánlja.

Nagy készülék ára 6 korona. Kis készülék ára 4 korona.
Idült betegségekhez alkalmazandó. Csak gyermekeknek s nagyon érzékeny nőeknek való.

Fő központi eladási és szétküldési hely a bel- és külföld részére:
MÜLLER ALBERT, Budapest, V., Vadász-utca 42/R. sz. Kálmán-utca sarkán.

ALTALÁNOS KATONAI TÁVCSÜ.

Minta 1901. Csász. és kir. katonai és színházi

az összes katonai államokban leghasználtabb távcsövet tágabb körökben kedveltő tegyem, elhatároztam ugyanezt
csak 15 koronáért adom el.

E katonai távcső előnye: jól kezelhető, legfinomabb szintelen üvegek, pontos szabályozás, legjobb tábori főtiszorolésú, legnagyobb távolságra használható.

Bizonyítvány. A nekem nemrég elküldött 1901 minta távcső, és átvételét elismerve, kérek bajtársaim számára még 5 darabot küldeni. A távcsővük a gyakorlatban megbecsülhetlen szolgálatot tett és kiváló tiszta üvegei az előcsillást a színházban is pompásan elősegítik.

Tisztelettel M. G. Kapitány.

Ezen új szerkezetű távcső legelőbb erdészeti hivatalnál és vadászoknál végtelek jó szolgálatot tesz a „lecs” alkalmával és napról-napra számos elismeréssel érkezik.

Szétküldés az összeg előzetes beküldése után **ár 15 kor. 75 fill.** bérmentve, utánvétell 50 fill. több.

Kapható: FEITH A. BÉCS 511. Zentagasse 8.

Csodás Karácsonyi árak!

1 pár meleg kötött férfi harisnya 13 kr	Gallér 1 tuczat vételnél drbja 10 kr	1 pár fehér kézlelő 13 kr., szines 20 kr	1 drb finom ing 1.05 kr	1 redős 1.25 kr	RR minőség, sima 1.25 kr	1 redős 1.45 kr	1 elegáns fehér selyem ing 1.35 kr	1 szines elejt 1.25 kr	1 egész szines 1.35 kr	Köper alsó nadrág drbja 39 kr	6 drb vételnél 35 kr	1 flanel turista ing 65 kr	1 selyem boronival 69 kr	1 francia szabású köper alsó nadrág most csak 57, 63	1 damaszt köper alsó nadrág francia szabású kézi l. selyem himzéssel 18 kr	Tiszta selyem nyakkendő drbja 32 kr	6 drb vételnél 29 kr	Elegáns fekete osokor-nyakkendő 6 drb vételnél drbja 15 kr	Férfi kötött keztyű 25 és 35 kr	Tiszta gyapjú keztyű 45, 55 és 59 kr	Bélelt trikó férfi ing 62 kr	1 nadrág 57 kr	Remek ezérna trikó bunda béléssel 97 kr	Különlegesség még nem létezett egy bronzszinű trikó férfi ing 1.05 kr	Egy férfi kötött kabát 1.85 és 1.95 kr	Női divatcikkek.	Vászon női ing 6 drb vételnél 39 kr	Szines kreton ing, remek jó 55 kr	Rumburgi vászon női ing kézi himzéssel 75 kr	1 szivalakban szegelyezve 93 kr	RR schiffon ing 85, 95 és 1.05 kr	Rumburgi vászon közzel himzett betéttel 1.35 kr	1 elegáns női ing batiszt schiffonból gazdagou diszítve 1.25 és 1.45 kr	Flanel alsó szoknya és nadrág együtt 1.35 kr	Csodás olcsóság 1 flanel ingbluz 83 kr	1 plüss flanel divatos elegáns bluz 1.25 kr	Női harisnyák, meleg, kötött 17, 25 kr	1 gyapjú harisnyák 55, 65 kr	Füldekese női harisnya divatos esikkokkal 37 kr	Bélelt női trikó ing 57, 75 kr	Czérna trikó bunda béléssel 78 kr	1 prima minőség 98, 1.05 kr	Bámulatos ár, egy berlini sál 63 kr	Berlini sál selyem beszövéssel 73 kr	Moso selyem sál 98 kr	Tiszta selyem sál elegáns 1.35, 1.65 kr	Szintarto vászon konyhakötény 35, 45 kr	Két oldalt hordható vászon köb 57 kr	Téli poszto kendő fejre 50, 57 kr	Nagy téli kendő 2.50 kr	Remek Himalaja poszto téli nagykendő szürke, vagy barna, kék és világos szinekbén 3.65 kr	1 vég bőrerős vasgyoies 3.95 kr	1 30 rőfös széles pamutvászon 3.50 kr	1 vég rumburgi vászon 4.85, prima 5.35 kr	1 István király vászon 4.95 kr	1 50 rőfös rumburger 7/8-as 8.75 kr	1 lepedő vászon varrás nélkül 6.50 kr	1 ezérna kanavász 3.85, 4.20 kr	1 tiszta ezérna kanavász 4.95 kr	1 finom vászon törülköző 6 drb vételnél drbja 19 kr	1 konyha vagy irodai törülköző 13 kr	1 kávés abrosz 59 kr	1 6 szalvétával 1.15 kr	1 fehér damaszt abrosz 1.05 kr	1 azzur szóllal 1.45 kr	1 vagy szines abrosz azzur szóllal, 6 drb szalvétával 2.65 kr	1 szepességi lepedő varrás nélkül 89 kr.	Csoda ár 1 plüss flanel pongyola szarpeutin fedorral, divatos 3.10 kr	1 ruhára való finom barbet 1.25 kr	1 ezérna barbet 1.45 kr	1 flanel barbet 1.65 kr	1 bluzra való bárony elegáns selyem beszövéssel 2.45 kr	Finom vászon zsebendő 12 drb 1.05 kr	1 batiszt zsebendő szines 1.95 kr	1 fehér 1.95 kr
---	--	--	-----------------------------------	-------------------------------------	------------------------------------	-------------------------------------	--	--	--	---	--------------------------------	--------------------------------------	--	--	--	---	--------------------------------	--	---	--	--	------------------------------------	---	---	--	------------------	---	---	--	---	---	---	---	--	--	---	--	--	---	--	---	---	---	--	---------------------------------	---	---	--	---	-----------------------------------	---	---	---	---	--	---	---	---	--	---	--	--------------------------------	---	--	---	---	--	---	--	---	---	---	--	---	-------------------------------------

Figyelem! 5 forint rendelésnél egy doboz finom tolett szappant mellékelek. **Figyelem!**

Ezen bámulatos árakban csak Január 5-ig kaphatók.

KÁLMÁN ADOLF-nál Budapest, VII. kerület, Kerepesi-ut 57. szám. Luther-ház.

Nyomatott a „Pénzügyi Magyarországi Hirlapkiadó és Széchenyi-nyomda” betűivel és birtokosságán Budapest, Váci-utca 81